

## DE COLABORACION PATRONATOS REGIONALES DE PREVISION SOCIAL

La colaboración no voluntaria—caso muy general—da margen al procedimiento extraordinario y al mismo tiempo imperfecto y «serio» de las liquidaciones. Explicámonos, siquiera sea sucintamente, esos extremos, que en nuestra vida de delegados pudimos ver y comprobar.

Con efecto, es impensable: 1.º, porque siendo extensas las zonas y escasos—por cierto—el número de subinspectores, sus visitas de inspección son de tarde en tarde, pasando a veces años sin ser visitadas; 2.º, por su desconocimiento del objeto y del sujeto sometidos a liquidación; 3.º, por su incoherente parcialidad en algunos casos, como frato de ese desconocimiento, que en pueblos en los que aun viven—más o menos acalladas—las pasiones políticas, es aprovechado por aquellos que, siendo los obligados guardianes de las fuentes de información, son los visitados por el subinspector, y 4.º, por entender—más o menos equivocadamente—que obligados a «cotizar los más poderosos, los más débiles, hallarán en ello, la pauta a seguir.

Es lesivo: 1.º, por cuanto que al hacer efectivas las liquidaciones, se afilian personal—nos referimos al eventual—lo hacen de aquellos obreros que les conviene o que les place, y 2.º, porque si no afiliado—caso muy corriente por creer que el afiliarse es adorsirse firmemente a un número de afiliados—esas cuotas atrasadas son aplicadas a los obreros ya afiliados del pueblo, guardando riguroso orden de afiliación y en uno y otro caso, el que verdaderamente tributa a la caja (digámoslo así) con su trabajo, no recibe y si lo recibe no en toda su intensidad la cuota a que la ley le da derecho. Claro es que en esto no se nos escapa que tiene efecto y determinada culpa—efecto de su ineducación social—el interesado, el que prestando su trabajo no exigió del patrono su cuota.

Mas volvamos al punto de partida—un poco ya olvidado—y digamos que las liquidaciones verificadas por los subinspectores son el plazo de ocho días reclamables únicamente ante el Patronato Regional (o en su defecto ante el Tribunal Supremo y el Tribunal de lo Contencioso Administrativo) para entender en toda esa clase de Recursos de Revisión a que dan origen las liquidaciones, y cuyos acuerdos, una vez firmes, son exigidos nuevamente por la Subinspección.

Nosotros, que sostenemos que nadie debe ser juez y parte; que vamos con un placer—como reconocimiento de un derecho natural, el de defensa—la existencia del Tribunal así como que en él haya la instancia única, siendo ciertos no podemos por menos de confesar que, no respondiendo, que no tienen cumplidamente la función a ellos encomendada, si bien a favor de sus miembros exista la justificación de la «gratuidad» en la actuación. Si no sucediese así no veríamos estancados en los Patronatos, por más de un año, muchos recursos, aunque no dejamos de reconocer que a ese retraso contribuye no escasamente el desconocimiento a que hacemos referencia al principio de este nuestro artículo y que es, sin duda alguna, causa de que el Tribunal entienda de muchas reclamaciones, que de ser los delegados los encargados de efectuar las liquidaciones, no llegarían al Patronato, un ejemplo—no más—basta para demostrarlo; sin embargo, vamos a citar dos: uno de liquidaciones efectuadas a propietarios de tierras, que no cultivan, por tenerlas en arrendamiento; otro de dueños de edificaciones por contra.

Muchas más citas podríamos hacer en favor de nuestra afirmación, pero baste con las expuestas, para fácilmente comprender la necesidad de que la Subinspección sea realizada por los delegados y de que la misión de los Patronatos responda al fin propuesto.

FRANCISCA TOVAR CASTILLO Cajar.

## EL HOMENAJE A FALLA Notas sobre el segundo concierto

Un enorme poeta andaluz dice que el «Don Quijote» es a semejanza de un inmenso árbol genealógico, en el que el tronco es la inmortal figura y las ramas, los capítulos de la novela cervantina. Cada capítulo es, asimismo, un «Don Quijote» completo, refractado a través de las sucesivas evoluciones de un acontecer fatal.

En «Don Quijote» yace la inmensa tragedia de la predestinación inexorable, que lleva a aquél a la consecución de sus ideas metafísicas, por encima de la realidad material. Don Quijote es un hombre inmenso y un inmenso español.

Valentino, el gran gnóstico de los primeros siglos cristianos, hubiera visto en él, aplicando sus extravagantes y profundas teorías a la novela cervantina, una representación literaria de esa gran tragedia cósmica, causa final del Bien y del Mal, en que luchan el elemento pneumatológico como fuerza de divinización y el elemento somático como fuerza de negación y realización.

«El Retablo de Maese Pedro» es uno de esos fragmentos capitales de la novela, que conducen por vía de honda meditación a los más apartados, oscuros y gloriosos rincones de la Metafísica. No quiero seguir estos derroteros y puerios de la cordulencia cervantina que extravía la razón. Solamente considero el fondo pasional... El capítulo cervantino es, por lo menos, un momento de una belleza artística tremenda.

Falla no ha hecho más que desarrigar la arraigada arcaica armonía de ese fragmento cervantino. Parece como si entre tonos opuestos y grandes mentalidades hubiera habido una mutua unión metafísica de que nuestro gran músico saliese como bautizado en el espíritu de Don Quijote.

Maestro: Si en España hay algo que sepa ser lo suficientemente grande para llegar a la consecución del ideal humano; si aún quedan espíritus fuertes que puedan comprender la enorme y legítima fuerza de lo que es sagrado por su altura espiritual, España sabrá hacer de su portentoso timbre uno de sus más esplendidos estambres de gloria.

Esto es música. (No creo que pueda haber más.) Música íntima y tremenda, desde los primeros compases establece ese arco de contraste, que es en definitiva uno de los valores que pudimos llamar «esotéricos» de la novela de Cervantes, entre el ideal de divinización humana, de «apocástasis» o restitución y de la materia opuesta eternamente al espíritu.

La orquesta, en los cortos intermedios, en los claros en que calla la misteriosa armonía que comenta las escenas del Retablo, traza fondos de ironía burlesca. Y, por último, cuando Don Quijote, entona su inmenso cántico a Dulcinea, la amada eterna, la orquesta vuelve por los fueros de la naturaleza humana, desarrollando como tema final un prodigioso motivo burlesco que guarda analogía con el principio de la maravillosa partitura.

Profunda, íntima y pasionaria; he aquí los tres epítetos que, intensificados hasta un grado máximo por el genio, definen los caracteres cualitativos de la obra de Falla.

Aun después del secular acontecer, cuando ya este siglo haya huído por siempre jamás a las más lejanas estancias del tiempo, tu obra llevará siempre a las almas humanas una riqueza inagotable y pavorosa de espíritu, trastornándolas con el misterio inabordable de su fervor, tan español y tan grande. Así sea.

LUIS JIMENEZ PEREZ

## Colegio Oficial de Agentes Comerciales

Acordado por la Junta organizadora, designada en la reunión de presidentes que concurrieron en Madrid el día 9 del pasado, abrir suscripción voluntaria entre todos los agentes comerciales de España, para con su producto costear la placa de plata que se ha de regalar al digno presidente de la Junta central, don Emilio Coli, en prueba de simpatía, adhesión y reconocimiento por su acertada labor en pro de la coлегación, se ruega a todos los agentes de Granada que simpatizan con la idea, pasen por secretaria de tres a cuatro de la tarde, todos los días laborables, para suscribir la cantidad que estimen conveniente.

La cuota mínima designada por agente es 50 céntimos. La suscripción quedará cerrada el día 16 del actual.

Delegación de EL DEFENSOR EN MOTIL: Chipas, número 12

## Noticias generales

Matadero público. Carnización verificada en el día de ayer. Precio de subasta.—lase de ganado: Becerros, 3, a 3'90; novillos, 00, a 0'00; toros, 1, a 3'90; bueyes, 0, a 0'00; vacas, 1, a 3'70; vacas de rastra, 0, a 0'00; borregos, 20, a 3'85; borregos primales, 0, a 0'00; ovejas, 0, a 0'00; chotos, 00, a 0'00; cabras, 12, a 2'65; machos, 0, a 0'00.

Beneficencia. En esta Asociación se sirvieron ayer 785 raciones. En el Asilo Nocturno pernoctaron 26 indigentes.

## LOS SUCESOS DE CHINA



## EN LA HACIENDA

Pagos para hoy. Por esta Delegación de Hacienda se harán efectivos libramientos a don José González Gómez, don Bonifacio Alvarez, don José Serrano, don Juan Gisbert, don Francisco Correa, don Miguel Cola, don Esteban González y presidente Junta de Abastos.

Los suscriptores de «La Moda Práctica» podrán obtener de regalo una magnífica máquina de afeitar marca «VALET», si consiguen un nuevo suscriptor para «La Moda» y paga nuevo pesetas por la suscripción de un año.

## LA EXPOSICIÓN DEL «HERALDO»

### El arte y los artistas granadinos

Después de nuestro anterior preámbulo, que es una incitación a la renovación de conceptos, sistemas y orientaciones estéticas, iremos, a manera de índice, dando a conocer cada uno de los artistas que han de exponer su obra meritoria en el curso de arte andaluz, y comencemos esta enumeración por el artista pintor don José Suárez Peregil. Todos conocemos a este pintor, quien, casi un niño, ha alcanzado una sorprendente importancia con su obra pictórica por demás fundamentada, obra de una persuasiva, cuidada y acomoda siempre con una pequeña ilusión; el pequeño bajejo de sus años contrasta sorprendentemente con la ordenada maestría de su labor artística, siempre justa en su forma técnica, siempre amplia en su concepto creador. Peppito Suárez nos ha mostrado su obra de conjunto, sus cuadros proyectados y ejecución. Toda su labor ha desfilado ante nosotros en el gris recato de un obrador, ofrecida a nuestra curiosa observación con una atenta modestia, con un sabio desmayo del que como él vive asistido de una elevada aspiración. Muéstranos el joven pintor tres de sus últimos estudios, tres estudios que son el compendio de su actual esfuerzo y que es la obra que animosamente ofrece a la invitación del «Heraldo».

En uno de estos cuadros está representada con una atrevida expresión la figura bella y gentil de una joven granadina; aparece ataviada de clara mantilla de encaje, ofreciendo misteriosa e incitante una vital sonrisa que pretende ocultar tras el ala policroma de un abanico chino; los encajes dorados con que adorna su falda de «cachimero» son motivo de un ornamento esplendoroso en armónicas entonaciones, y en donde Peppito Suárez hace gala de sus galas tan propicias a las calidades, a estas calidades que serán siempre problemas difíciles de conseguir para un artista-pintor, pero que su iniciador y su maestro en arte supo en todo momento cuidar y advertir en el ánimo de su alumno. Otro de los estudios pictóricos de Suárez Peregil es la interpretación de un tema de azules armonías. Distintas gamas de estas armonías, variadas, pasan suaves, apacibles en derredor en una bella figura de niña, cuya ingenua indumentaria nos hace recordar un motivo holandés. Este cuadro, de un ambiente tan sencillo, tan familiar y reposado, será una de las

notas más sugestivas con que Peppito Suárez aparece por primera vez en una exposición cortesana. También, y como remate a la muestra del arte que hoy produce este pintor granadino, «nvia un retrato de un su amigo, que es, a nuestro juicio, un acierto característico del tipo producido; hay en este retrato ejemplar sentido lineal, resolución técnica por medio de amplitud de masas que en nada castigan ni rozan la esencia espiritual del retratado; la valoración es sorprendente, que la psicología de la luminosidad etérea vibra y nos acusa una emotividad insospechada. Estos empujados estudios, estos notables muest as del arte, que tan ilusionadamente produce este artista granadino, serán suficiente para manifestar ante un certamen tan importante como el convocado por el «Heraldo de Madrid» el valor pictórico del arte granadino.

En este mismo taller, en este mismo obrador, albergo hoy de tan sanas doctrinas estéticas, comparte las empujadas tareas que allí se producen otro pintor joven y granadino, Eduardo Cuesta Molina, pensionado del excelentísimo Ayuntamiento y del Centro.

En cuantas ocasiones ha acudido este pintor-artista a exhibiciones con su arte personalísimo, siempre ha alcanzado, en nuestra ilusionada afición, los mayores motivos para alabar y ensalzar un arte que, como el de Cuesta Molina, tiene naves cualidades de inquietud e independencia. Es afán del señor Cuesta, estudiar, vencer nuevos motivos de técnica, probar, en un fervor de cronómica que le señalan, nuevos derroteros, nuevas encrucijadas de un arte pleno de libertades, para corresponder así al credo amplísimo con que este joven pintor aparece en la esfera de la pintura granadina.

Muéstranos el señor Cues a Molina, entre una variedad de croquis, estudios al pastel, grisalla y óleos, un retrato interpretado por este último procedimiento, que reproduce la figura de su compañero y amigo Peppito Suárez, que es un retrato acierto por su trémulo sobrio, por la original luz que lo envuelve y el paisaje que lo decoro. Lo valiente de su ejecución, el extraño concepto en la disposición rítmica de sus líneas, tal vez alarmen y sofoquen a nuestros «amateurs» y «con naisseurs» artísticos, acostumbrados a conservar retratos de «bulto» y de «verdad,

## En Isabel la Católica Función benéfica aplazada

Por indisposición de una de las señoras que toman parte en la función organizada por la Cofradía de la Santa Cena, se aplaza dicha función anunciada para hoy viernes, a las cinco y media en punto. Se celebrará el sábado 12 del corriente, a la misma hora y con el mismo programa. Las pocas localidades que quedan disponibles se seguirán vendiendo en la casa de los excelentísimos señores Marqueses de las Torres de Ordán, Mano de Hierro, número 29.

## Notas de sociedad

Han venido de Málaga: doña Carmen Gómez de Travesedo de Fajardo, acompañada de su hijo Santiago, y don Francisco Muñoz en unión de su hijo Paquito.

El doctor Duarte Salcedo ha trasladado su domicilio y consultorio de enfermedades de los niños, a la Gran Vía número 63, pral.

## DESPUES DEL SINIESTRO El incendio en el cuartel de Lusitania

Hasta cerca de la madrugada de ayer duraron los trabajos en el cuartel de Caballería para la completa extinción del formidable incendio.

Durante todo el día, los soldados de Lusitania, ayudados por fuerzas de Artillería e Infantería, estuvieron dedicados a limpiar de escombros y aguas los techos de las cuadras y de los dormitorios que no se habían quemado.

Estos trabajos se realizan con objeto de evitar que se hundan los techos y a fin de conservarlos para poder alojar a los caballos en aquella parte del edificio lindante con el patio de los pilones. Esta parte del local, por ser de nueva construcción, tenía los techos de ladrillos y viguetas de hierro, por lo cual no fué destruida por el incendio.

Por orden superior de la Comandancia de Ingenieros se está trabajando también en los locales del patio de la cantina que están contiguos al templo de San Jerónimo.

En este patio existen dos dormitorios en el piso principal; el despacho del coronel y la Academia, que también se salvó. Allí se instalarán las oficinas; en los bajos se establecerá el cuerpo de guardia. Se han dirigido telegramas al capitán general de la segunda región, pidiendo autorización para habilitar los locales necesarios con el objeto de instalar el cuartel de Caballería que después de las reformas ha quedado destinado en Granada. Mientras duran las obras que han de realizarse y que seguramente terminarán en esta semana, las fuerzas de Caballería seguirán ocupando el cuartel de Artillería de las Liras de Cristo, que fué desalojado anteaer, trasladándose los artilleros al de las Compañías.

En el cuartel de San Jerónimo continúa prestando el servicio de guardia por el Reglamento normalmente, y sólo de noche quedan las fuerzas necesarias para la guardia.

## TEMAS ARTISTICOS LOS AUTOS SACRAMENTALES

Compaña de garracha—sigue diciendo Agustín de Rojas—son cinco o seis hombres, una mujer que le da la mano primera y un mochocho la segunda; llevan un arca con dos sables, una ropa, tres pellicos barbas y abellerías y algún vestido de mujer de tiriterilla; éstos llevan cuatro comedias, tres autos y otros tantos entremeses, el arca en un pollino, la mujer a las ancas guiando y todos los compañeros detrás arando. Está ocho días en un pueblo, duermen en una cama cuatro, comen olla de vasa y carnero, algunas noches su menaje bien aderezado. Tienen el vino por adarme, la carne por onzas, el pan por libras y la habra por arrobas. Hacen partituras y gallina esada, libre cocida cuatro reales en la bolsa, dos azumbres de vino en casa y a doce reales una fiesta con otra.

En la bojjanga van dos mujeres y un mochocho, seis o siete compañeros, y aún suelen ganar muy buenos disgustos, por que nunca falta un hombre neco, un bravo, un mal sufrido, un porfiado, un tiempo un celoso ni un enamorado, y habiendo cualquiera de éstos no pueden andar seguros, vivir contentos, ni aún tener muchos disgustos. Estos traen seis comedias, tres autos, cinco entremeses, dos arcas, una con hato de la comedia y otra de las mujeres.

Alquilan cuatro jumentos, uno para las arcas y dos para las hembras y otro para remudar a los compañeros a cuarto de legua (conforme hiciese cada uno la figura y fuese de provecho en la chacana). Suelen traer entre siete y dos capas y con éstas van entrando de dos en dos como frailes. Y sucede muchas veces, llevándose el mozo, d jarlos a todos en cuerpo.

Estos comen bien, duermen todos en cuatro camas, representan de noche y de día las fiestas; cenan las más veces ensalada, porque como acaban tarde la comedia hallan siempre la cena fría. Son grandes hombres de dormir de camino debajo de las chimenas, por si acaso están empulgados de moscas, solomas y longanizas, con ellas comen los ojos, tocaban con los dedos y convidar a los amigos, ofreciéndose las longanizas al cuerpo, las morci-

nas al muslo y los solomas, pies de puerco, gallinas y otras menudencias en unos hoyos en los corrales o caballerizas. Y si es en ventas en el campo (que es lo más seguro) poniendo su seña para conocer donde queda enterrado el difunto. Este género de bojjangas es peligroso porque hay entre ellos más mudanzas que en la luna y más peligros que en las fronteras, y esto es si no tienen cabeza que los siga.

Fardulla es vispera de compañía. Traen tres mujeres, ocho y diez comedias, dos arcas de hato, caminan en mulos de arrieros y otras veces en carros, entran en buenos pueblos, comen apartados, tienen buenos vestidos, hacen las fiestas del Corpus por 200 ducados, viven contentos (algo, los que no estén enamorados) traen unos plumas en los sombreros, otros velutas en los cascos y otros en los pies, el mesón de Cristo con todos. Hay lamedores de ojos que se enamoran por debajo de las faldas de los sombreros, haciendo señas con las manos y visajes con los rostros torciéndose los mostachos, dando el mano en el prieto, la cara en el ojo, el ojo en el cuerno, y sin hablar palabra en todo el año. En las compañías hay toda clase de gusarapas y barajías; entrevan cualquier costura, saben de mucha corteja y hay gente muy discreta, hombres muy estimados, personas muy conocidas y aún mujeres honradas (que donde hay mucho fuerza es que haya de todo); traen 50 comedias, 300 arrobas de hato, 16 personas que representan, 30 que comen, uno que cobra, y Dios sabe el que hurta. Otros pigen malas, otros coches, otros literas, otros palafreos y ninguno hay que se contente con carros, porque dicen que tienen malos estómagos. Son los que hacen muchos disgustos. Son sus trabajos excesivos, por los estudios gustos, los ensayos tan continuos y los gustos tan diversos...

Hasta aquí, la descripción de Agustín de Rojas sobre las diversas clases de representantes que existían en el siglo XVI y XVII. Aparte de las modificaciones que el progreso ha introducido en la exterioridad de las cosas y en los costumbres, en el fondo subsisten todavía muchas esencias de la idiosincrasia de aquellos histriones, vivas y palpantes en las de nuestras más cultas y modernas campañas de actores. La sátira descriptiva de Rojas, caricaturescamente puede, sin impeco alguno, ser aplicada a casi todas las modalidades actuales de los conjuntos escénicos, salvo, como he dicho, lo accidental de las exterioridades. Quiénes, por su obligación, conciben el teatro de teléfono; quienes por su trato continuo con actores y actrices tengan motivos para saber de su psicología de sus caracteres, encontrarán, a poco que analicen, las descripciones de Rojas, tan magistralmente trazadas, tan justas y tan exactas, cual si la tinta con que las escribió estuviese aún fresca...

Estas diferentes clases de compañías eran las encargadas de representar los Autos Sacramentales; por eso me he detenido en presentárselas, valiéndome del testimonio irrefutable de un contemporáneo sobre el conocimiento de mis lectores; así tendrán una idea de cómo eran los actores de entonces, y podrán completar el cuadro que voy trazando de la escena española en éste su amanecer luminoso, en el que pronto habrán de brillar astros de primera magnitud, como Tirso, Lope, Calderón y Moreto, astros que aún nos envían sus fulgores, entre los cuales, todos los que en nuestros días pueden lucir, quedan por completo oscurecidos.

Presentando los autos y comedias, moviéndose de acá para allá estas agrupaciones cruzando en todas direcciones el suelo español; para llevar un poco de alegría y de arte aún a aquellos tristes pueblos de monótono y aburrido vivir, donde las almas perdidas, como las fieras de sus yerros, dormitaban en la rutina del resacalear de los días, siempre iguales, bajo el campanario ocre de la iglesia, a la sombra de todos los renunciamientos. Es necesario percatarse bien lo que significaba, entonces, la falta absoluta que existía de la distracción, de todo inoperado vuelo del espíritu, para comprender lo que sería la llegada de los cómicos a uno de estos pueblos. El insigne autor de «Intereses creados» ha descrito, con su alada prosa, esta entrada de los histriones en los lugares donde habían de levantar el establo de la antigua farsa. ¡Qué enorme emoción de ansiedad mal contenida, por escuchar las greñas del bebo o del vizado, las sutilezas, a veces incomprensibles de los amorosos diálogos, en los que la dama vestida de pastora o con los oropeles de grau señorial, remilgado el gesto, insinuaba los nuevos coquetos, las modas nuevas de la Corte, ante los ojos febriles de admiración de las pobres, oscuras y marfilitas lugareñas!

Marchaba el carro de los representantes por las estrechas calles del poblachón, con todo de colorines, rodeado y seguido de la chiquillería y de todos los vecinos desocupados, que parecían querer,

## PARA «EL DEFENSOR»

### TEMAS ARTISTICOS

#### LOS AUTOS SACRAMENTALES

con ese gesto obstinado, no abandonarlo ya nunca; a su paso abríanse ventanas y tras de las que aparecían rostros triste- mente resignados de lindas muchachas; de vez en cuando, en los cruces de las callejas, un perro ladraba con furia a aquel tropel que llevaba algo desconocido; se cerraban las puertas para la siesta de la tarde. ¡Los cómicos se iban! Era la alegría que pasa, la isa que se va...

Al por que estas compañías trashumantes, cuando por doquier su arte más o menos elevado, aparecen ya en la primera mitad del siglo XVI los teatros hijos de Valencia, Sevilla y Madrid; aunque es muy grande la importancia literaria de las escuelas dramáticas a que cada uno de ellos dio origen, no me es posible analizarlas en una descripción de conjunto completa; y que no tiene otra finalidad que la de presentar el aspecto que el teatro español ofrecía en general en estas edades, como precedente obligado de evolución, para dar a conocer luego el ambiente en que los Autos Sacramentales hicieron de producirse y los elementos escenográficos con que se realizaban sus representaciones. Por lo que se refiere a Madrid, todos saben que la Cofradía de la Pasión fundó en 1565 un hospital para enfermos pobres, y que el Real Consejo le concedió el Monopolio de que las comedias sólo se hicieran en corrales designados por la Cofradía; alquilo ésta un corral en la calle del Príncipe a Isabel Pacheco y otro en la calle de la Cruz; el primero se erigió en 1566, el segundo en 1567, cambiando el nombre de su abolego castizo de «Corral de la Pacheca» por el glorioso de Teatro Español.

Valentín Alvarez Cienfuegos

Bibliografía: Gaspar Agustín de Lara. Obisisco fúnebre a la memoria de don Pedro de Calderón. 1681. Madrid.—Angel Vabuena Prat. Los autos sacramentales de calderón, clasificación y análisis. N.º 1. París, 1924.—J. Mujarrés. Arte en el teatro. Barcelona, 1835 y 1875.—Ricardo de Sepúlveda. El Corral de la Pacheca. Madrid, 1888.—Joaquín Muñoz Morillejo. La escenografía española. Bosquejo histórico de las decoraciones teatrales y los pintores escenógrafos. Madrid, 1915.—Escenografía española. Madrid 1924.—(Continuará).

Hoy se cumple el octavo aniversario de la muerte del joven estudiante de Medicina don Ramón Ruiz de Peñalba y Anguita, víctima de los sucesos del Febrero.

Al recordar esta triste fecha, testimoniamos a sus padres la expresión de nuestra simpatía.

Ha causado gran sentimiento en Granada el fallecimiento de la respetable señora doña Emilia Huertas González.

Ayer tarde tuvo lugar la conducción del cadáver a la última morada, constituyéndose el acto una sentidísima manifestación de duelo.

Enviemos a la familia doliente la expresión de nuestro pesar.

## Los atropellados por automóviles

En la Casa de Socorro fué anoche curada la niña de ocho años, Angustias Peregrina Ruiz, de epistaxis traumática, erosiones y contusiones en la pierna izquierda.

Dichas lesiones fueron producidas al ser atropellada en la Plaza Nueva por el auto de esta matrícula número 1.395.

En la calle de Puentezuelas fué atropellado el niño de cinco años, Antonio Muñoz Fernández, por el auto de esta matrícula número 1.364, resultando el lesionado con una herida contusa en el labio superior, de pronóstico menos grave, de la que fué curado en la Casa de Socorro.

## Noticias militares

Servicio de la Plaza. —Los Cuerpos de la guarnición. Jefe de día.—El teniente coronel de Artillería don Emilio Intrujá Lattimer. Imaginaria.—El comandante de Caballería don José González Camó. Hospital y provisiones.—El noveno capitán de Artillería don Inocencio Rodríguez Solís y Zanón. Imaginaria.—El décimo capitán de Artillería don Francisco Arceaga Fernández. Vigilancia.—Los Cuerpos de la guarnición. De orden de S. E., el comandante sargento mayor de Plaza, Antonio de Fuentes.

## SILUETA DEL DIA UN POLEMISTA

El señor Galdó se ha revelado felizmente como un polemista municipal. No se crea que el papel de polemista municipal es fácil. Tiene positivos inconvenientes aunque se recurra al medio de una técnica simple. Puede discutirse la dialéctica del señor Galdó. Puede discutirse la justeza de sus ademanos oratorios. Hay quien opina que en el preciso momento de agitar los brazos, realiza este orador, con un ademán personalísimo de estética política, el ideal de una argumentación contundente. Los brazos de un polemista son muy expresivos... Tal vez nuestro editor polemista incompleto por falta de elementos accesorios y de capacidad decorativa. De todas maneras, hay que reconocerle el sentido intuitivo que el señor Galdó posee cuando agita algún día hasta conseguir la plena aptitud parlamentaria. Sin embargo, nosotros creíamos que

## EL GÉNERO HABIA PASADO A LA HISTORIA

El género había pasado a la historia. A nuestro juicio, el tipo de polemista tenía hoy un interés puramente retrospectivo y era como un fantasma del pasado que nos recordaba los amenos tiempos de la diversión oratoria municipal. Terribles fueron las gestiones municipales en carácter espectacular que hacia aglomerarse el público en la barra, con la misma emoción que en el teatro los espectadores del parlato buscaban acomodo para asistir a la exhibición de un interesante cuadro de variedades... El señor Galdó no es, por lo tanto, un innovador. Se ha limitado a exhibir del archivo del Ayuntamiento la polémica, llevándola a la sala de sesiones sin previo aviso. Recordamos que no estamos capacitados para enjuiciar. Nos hallamos, como meros espectadores, totalmente desentrenados frente al polemista.

CONSTANCIO

# INFORMACION TELEFONICA

## El día político

### Firma regia

Madrid 10

El rey ha firmado hoy las siguientes disposiciones:

Disponiendo cese en el mando de la comandancia general de la escuadra de Instrucción el almirante don Francisco Yofit, y que quede a las eventualidades del servicio en Madrid.

Idem cese en la comandancia general del arsenal del Ferrol el vicemirante don Antonio Rogi y nombrándolo comandante general de la escuadra de Instrucción.

Idem que don Nicasio Pita Estrada cese en el cargo de jefe del Estado Mayor del departamento marítimo del Ferrol y nombrándolo comandante general del arsenal del Ferrol.

Idem que el contralmirante don Miguel Sanle pase a situación de primera reserva y que cese en el cargo de jefe de Estado Mayor del departamento marítimo de Cádiz.

Idem que don Benigno Expósito cese en la situación de disponible y pase a ocupar el cargo de jefe de Estado Mayor del departamento de Cádiz.

Autorizando al ministro de Marina para concertar por administración las obras complementarias de los servicios de aprovisionamiento de petróleo de La Gracia.

Concediendo la Medalla de Sufrimientos por la Patria al capitán de corbeta don Luis Gil y Sola.

Disponiendo pase a situación de primera reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria, el general y ex ministro de la Guerra don Luis Aizpuru.

Promoviendo al empleo de teniente general al general de división don Francisco González Lizqueta y Benítez.

Idem al empleo de general de división al de brigada don José García Aldave.

Idem al empleo de general de brigada al coronel don Javier Artillaga.

Nombrando capitán general de Baleares al teniente general don Enrique Marzo Balaguer, que desempeñaba el mismo cargo en la citada región.

Idem capitán general de la octava región al teniente general don Francisco González Lizqueta y Benítez.

Idem general inspector de las fuerzas del arma de Caballería de la península al general don Francisco Mercader, que actualmente desempeñaba el mando de la tercera división.

Idem general de la primera división al general don Antonio Fernández Barreto.

Idem segundo jefe del Gobierno militar de Cartagena al general de brigada don Joaquín Fanjul.

Idem general de la primera brigada de Infantería de la octava región al general de brigada don Julio Fuso López, que manda la primera brigada de la décimosexta división.

Idem general de la 1.ª brigada de Infantería de la 9.ª división, al general de brigada don Arturo Lezcano.

Idem general de la 1.ª brigada de Infantería de la 16.ª división, al general don Javier Astillaga.

Concediendo la condecoración de la Orden de San Hermenegildo a varios generales.

Disponiendo que pase a situación de 2.ª reserva el general don Enrique Barbasa Montero, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Idem, idem, al general en 1.ª situación don Antonio Ladela Tassala.

Concediendo la cruz de la Orden de María Cristina, correspondientes al empleo superior inmediato a un jefe y siete oficiales.

Idem la cruz roja del Mérito militar a un jefe y dos oficiales.

Idem idem idem de 1.ª clase al capitán de Infantería don David Cazca.

Idem la Medalla de Sufrimientos por la Patria, pensionada, a un jefe, 12 oficiales, un oficial moro de 2.ª clase y un caid.

Disponiendo que pase a situación de 2.ª reserva el general don Enrique Barbasa Montero, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Adjudicando a don Antonio Méndez Jiménez el lugar que le corresponde en las oposiciones celebradas en el distrito universitario de Granada.

Concediendo un plazo de dos meses a los médicos del cuerpo de Baños para que procedan a la supresión de clases de aquellos que no puedan presentar justificantes de médicos con título ganado en cualquier distrito universitario.

### Nueva emisión de sellos

En el próximo mes de Mayo se pondrá a la venta la nueva emisión de sellos de Correos de 25 céntimos y de urgencia. Paulatinamente irán apareciendo de las demás clases, excepto de a dos céntimos.

### La Ciudad Universitaria

El catedrático de la Facultad de Medicina, don Florestan Aguilar, ha facilitado a los periodistas algunos datos sobre el proyecto de Ciudad Universitaria.

Dijo que ésta ocupará una superficie de 250.000 metros cuadrados, de los cuales corresponden 110.000 a la Facultad de Medicina.

La entrada la tendrá por la plaza de la Moncloa.

Su coste será de 100 a 150 millones de pesetas, facilitando el Estado, en concepto de anticipo, antes de efectuarse el sorteo de la Lotería extraordinaria de ocho millones de pesetas.

En el presupuesto actual hay consignadas 500.000 pesetas, que acumuladas al próximo presupuesto por no hallarse invertido, suma un total de un millón.

### En Palacio

A la hora acostumbrada acudieron a palacio el jefe del Gobierno y el ministro de Marina para despachar con el rey.

Después del Monarca recibió al infante don Alfonso de Orleans y a su esposa doña Beatriz de Sajonia.

### El día del presidente

Con el marqués de Estella despacharon esta mañana los ministros de Gobernación, Instrucción y Fomento y el vicepresidente del Consejo de la Economía señor Castedo.

Después recibió el jefe del Gobierno al ministro de Bulgaria.

Esta tarde asiste el presidente a la conferencia que da el ministro de Estado, y por la noche al baile que se celebra en las habitaciones de la reina Cristina.

### El Comité Interlocal de Prensa

El sábado celebrará su primera reunión el Comité interlocal de Prensa de Madrid.

### La feria de Leipzig

El representante oficial de la feria de Leipzig visitó esta mañana al ministro del Trabajo para invitar a España a que concorra a aquel certamen.

### El edificio del ministerio del Trabajo

Se ha firmado hoy la escritura de compra del edificio y solares de la calle de Fernando el Santo, que se destinará a ministerio del Trabajo.

### Yanguas habla sobre ibero-americanismo

El ministro de Estado dió esta tarde una conferencia en la Unión Iberoamericana, desarrollando el tema «Las relaciones ibero-americanas».

El señor Yanguas señala, que en las relaciones de España con los pueblos ibero-americanos es la acción social la que debe preceder a la acción oficial, por lo mismo que estas relaciones son eminentemente espirituales.

Cree que se critica con razón el abuso de la retórica, pero no juzga que nuestra vida en orden a las relaciones con América deba encausar sólo con el sentido comercial.

Estima, que sin que las relaciones mercantiles sean desatendidas, debe darse mayor impulso a las de orden intelectual.

Alude a la actuación de las instituciones españolas en América, las cuales realizan una constante labor de aproximación, preocupadas de la acción que corresponde al Estado como coadyuvante y estimulante de la vida privada.

Aborda el tema de las cuestiones internacionales que afectan a las relaciones con América.

## Extranjero

### La guerra se extiende en China

Shanghai 10. La guerra civil se ha extendido a la provincia de Yunnan, donde ha estallado un motín entre los soldados de Cantón, que han saqueado la ciudad de Nanchang.

### Una ola de turistas

El PARAISO. Arco Cucharas, entre Bib trambia y Mesoner

## EL MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO DE PORTUGAL

# EN LISBOA, LOS BOMBARDEOS OCASIONAN MUCHAS VICTIMAS

### Un batallón copado por los gubernamentales

Vigo 10

De la plaza de Valensa do Minho, comunican que los ministros de la Guerra, Comercio y Colonias entraron en Oporto al frente de sus tropas proclamando la ley marcial y prohibiendo la formación de grupos.

El jefe de los rebeldes y un comandante se encuentran prisioneros en el cuartel general del ministerio de la Guerra.

Los ministros procedieron seguidamente a reconocer todos los puestos de seguridad.

Un batallón de Infantería que estaba de guarnición en Valensa do Minho y que se unió a los revoltosos, ha sido copado totalmente.

Todos los soldados serán sometidos a juicio sumarísimo.

### La rendición de los rebeldes

Lisboa 10

El ministro de Marina ha comunicado al presidente de la República que se han sometido los rebeldes de la Marina.

Se sabe que los bombardeos en Oporto han ocasionado 80 muertos.

En la frontera portuguesa un jefe de los revolucionarios ha manifestado que el gran número de víctimas ocasionadas en la población civil ha obligado a los rebeldes a pedir su sumisión.

Cuando el ministro de la Guerra entró en Oporto, las fuerzas revolucionarias eran mandadas por un sargento, pues los jefes se habían ausentado.

Algunos oficiales huyeron vestidos de paisano.

### Más detalles

Vigo 10

Al conocerse aquí la noticia de que la revolución se había extendido a Lisboa, se ordenó que no zarpara ningún vapor para la capital lusitana.

A las ocho de la mañana las tropas leales se apoderaron de la plaza de la Bastilla, donde estaban reconcentrados grandes núcleos de rebeldes.

Se han dado órdenes para que las fuerzas adictas al Gobierno se concentren para regresar inmediatamente a Lisboa.

El ministro de la Guerra ordenó que todas las publicaciones quedaran suspendidas.

Los directores visitaron al ministro para que revocara la orden, a lo que se negó el ministro.

Poco después ésta se revocaba, quedando establecida la previa censura.

Todos los prisioneros serán sometidos a juicio sumarísimo.

### El representante de los Estados Unidos

Washington 10

Se ha recibido una comunicación oficial de la legación en Lisboa, en la que se dice que el representante en Oporto hubo de abandonar la ciudad a causa del terrible bombardeo.

Añade que la situación siguiendo muy grave en todo el país.

### La situación en Lisboa es comprometida

Badajoz 10

Las noticias que llegan a esta población dicen que la situación en Lisboa es muy grave, estándose concentrando tropas de todo el país.

El Gobierno tropieza con grandes dificultades para reducir la insurrección.

La huelga ferroviaria es total, no circulando más trenes en todo Portugal que el de la línea Lisboa a Badajoz.

El ministro de la Guerra, al frente de las tropas, ha puesto cerco a la capital.

El movimiento en Lisboa fué iniciado por los elementos civiles armados, los cuales se han apoderado de la Central de Correos.

### ¿Ha huido el presidente de la República?

Badajoz 10

Viajeros llegados de Lisboa comunican noticias contradictorias. Mientras unos dicen que la insurrección ha sido sofocada, otros aseguran que Lisboa está bajo el fuego de las tropas gubernamentales.

También se sabe que en Oporto no está dominada la situación todavía.

En los alrededores de la fábrica de armas se oyó intenso tiro.

### De Eivar han salido fuerzas para Lisboa

Lisboa 10

En la frontera se han adoptado grandes precauciones.

A las nueve de la noche la huelga ferroviaria se había extendido a las líneas del Miño y Duero.

Circula insistentemente el rumor de que el presidente de la República ha huido.

Otras noticias afirman que el general Carmona permaneció en la capital afrontando la situación.

### El bombardeo de Lisboa

Paris 10

Se tienen noticias de los sucesos desarrollados en Lisboa.

Se sabe que el movimiento en la capital lusitana se inició el lunes a mediodía, sublevándose las fuerzas de la Marina, parte de la guardia republicana y la policía, los que se apoderaron del arsenal y edificios de Correos y Telégrafos, con lo que impidieron toda comunicación.

Las tropas leales contestaron al fuego de los insurrectos, haciendo funcionar los cañones y ametralladoras.

Los rebeldes lograron desarmar un crucero para impedir que los gubernamentales bombardearan la ciudad con él.

Varios aviones efectuaron vuelos sobre Lisboa, arrojando multitud de bombas, que ocasionaron gran número de muertos y heridos.

### Combates sangrientos en las calles

Madrid 10

Telegrafían de Lisboa, con fecha 10, que hoy a las ocho y media terminó el bombardeo del arsenal.

En las calles de Lisboa se han registrado sangrientos combates, que cesaron ayer, huyendo dispersados los rebeldes.

Durante la noche renació algo la tranquilidad en la población.

Esta tarde la animación se ha reanudado, aunque sin volver a la de ordinario.

Los bomberos y las ambulancias recorren las calles constantemente para recoger los muertos ocasionados por el bombardeo.

Algunos cadáveres han permanecido dos días insepultos.

### Según el Gobierno, el movimiento está dominado

Madrid 10

Esta tarde han facilitado en la embajada de Portugal la siguiente nota, transmitida por el ministro de Negocios Extranjeros de aquel país:

«Lisboa 10.—La revolución está dominada. El ejército ha demostrado una vez más su valor y su lealtad.

Los revoltosos, después de ser batidos en distintos puntos de la ciudad, se rindieron, huyendo los que se habían atrincherado en el arsenal de Marina.

El crucero «Carvalho Araujo», que se sublevó, fué reducido a silencio poco después a causa de ser alcanzado por el fuego de la fortaleza del Alto Do Duque, enarbolando el referido buque la bandera blanca y huyendo la tripulación a bordo de un buque alemán anclado en aguas del Tajo.»

Se pide la terminación de la lucha fratricida

Vigo 10

Se conocen interesantes detalles de las terribles luchas establecidas en Oporto.

Durante el bombardeo, el comandante del buque de guerra «Mandovi» explió el siguiente radió:

«El comandante del «Mandovi», alarmado por la pérdida de vidas en Oporto y Vilanova de Guis, para evitar mayores consecuencias, en nombre de la humanidad y por patriotismo, solicita la intervención de la marina de guerra para que termine esta lucha fratricida, interpretando así el sentir del país entero.»

### El noble rasgo de un marino

Vigo 10

Llegan nuevos informes de Portugal.

El comandante de cañonero «Bergo», cuya tripulación se sumó al movimiento rebelde, resignó el mando del buque pocas horas después de adoptarse la actitud subversiva.

Dicho marino justifica su resolución en el siguiente radió:

«Estando sublevada la tripulación contra la dictadura del Gobierno, y no queriendo que se me juzgue sin garantías, yo mismo me juzgo abandonando mi carrera

### mi país, y entrego el mando al teniente Otero Ferreira.

Tanto este oficial como la guarnición a mis órdenes son inocentes, y de toda la acción de este movimiento revolucionario soy yo el único responsable.

Firmado Fernando D'Acosta, teniente de navío.»

### Otras noticias

Londres 10

El destroyer británico «Windsor», que se halla fondeado en aguas del Duero, frente a Oporto, comunica que desde el martes reina calma en la población.

El crucero «Comus», que está anclado en aguas del Tajo, frente a Lisboa, comunica por radio que las fuerzas del Gobierno cañonean a los rebeldes, que se han hecho fuertes en el arsenal.

### Los efectos del cañoneo

Lisboa 10

Las plazas de Río Janeiro y Brasil, que están situadas en la parte moderna de la capital, son las que han sufrido más daños por efecto del cañoneo.

### El regreso de la patrulla «Atlántida»

Madrid 10

En la Dirección de Colonias y Marruecos se recibió un nuevo despacho afirmando que la patrulla «Atlántida» amará ayer a las cinco en Río de Oro, sin novedad.

Por noticias particulares se sabe que esta mañana emprendieron los aviadores el vuelo a Canarias.

### Los aviadores en Canarias

Las Palmas 10 (3,30 t. Urgente).

Acaba de amarar en la bahía de Gando la patrulla Atlántida.

En esta capital se han obsequiado esta noche los aviadores.

### Madrid al día

#### El aniversario de la muerte de Joselito

Madrid 10

Para conmemorar el 7.º aniversario de la muerte de José Gómez «Joselito», que se cumple el 16 de Mayo, se está organizando una corrida que se celebrará en la plaza de de Talavera de la Reina, lidiándose reses de la misma vacada de Ortega a que perteneció el toro «Bailaor» que ocasionó la muerte al gran torero.

Actuarán de matadores Fuentes Bejarano, Cagancho y el rejoneador Cañero.

#### Desgraciado accidente

Cuando efectuaban maniobras en el Campo del Moro, chocaron dos trenes.

En el accidente resultó muerto el obrero Félix Méndez, que se había subido a una garita sin servicio por los empleados.

La garita quedó empotrada en uno de los vagones.

#### El aniversario del vuelo del «Plus Ultra»

Con motivo de cumplir se hoy el primer aniversario del vuelo del «Plus Ultra» de Palos a Buenos Aires, el jefe de la Aeronáutica envió su felicitación al capitán Ruiz de Alda, que se encuentra en Cuatro Vientos.

El comandante D. Ramón Franco y su esposa llegaron ayer a Sevilla procedentes de Badajoz y mañana es esperado en Madrid.

#### Capítulo de conferencias

En la Facultad de Medicina dió una conferencia el doctor Royo, hablando sobre «Patología y los órganos de la especie».

El doctor Juarros continuó el curso libre sobre «Psiquiatría».

En la Casa del Pueblo habló don Narciso Oler sobre edificación.

En la Dirección de Navegación y Pesca, el doctor don Adán de Buen se ocupó sobre la biología del atún.

El profesor Thoncot, en el Instituto francés dió otra conferencia

### rencia acerca de los diversos aspectos de la civilización primitiva

#### Éxito grandioso de Marquina

En el teatro Fontalba y por la compañía de Margarita Xirgu, se ha estrenado esta noche la comedia en verso de Eduardo Marquina titulada, «La ermita, la fuente y el río».

El triunfo alcanzado por la obra ha sido realmente extraordinario, no cesando en toda la noche las ovaciones del público que, al final llevado de su entusiasmo, pretendió sacar en hombros al autor.

En los círculos y cafés no se habla esta noche de otra cosa que del éxito clamoroso alcanzado por Marquina.

#### El testamento político de Maura

##### habla de la reforma constitucional

Madrid 10

Esta tarde y con nutrida concurrencia, continuó en la Academia de Jurisprudencia la discusión de la memoria presentada por el señor Roig acerca de los problemas nacionales de Derecho público.

En el debate intervino don Miguel Maura, quien con voz emocionada dió lectura a las últimas cuartillas de su padre, trabajo que versa sobre temas de reforma constitucional.

Las cuartillas fueron escritas en Noviembre de 1925, es decir, un mes antes de morir el ilustre hombre público, por lo que se considera como su testamento político.

El señor Maura propone en este trabajo una reforma constitucional que se acerca mucho al sistema establecido en los Estados Unidos, pero que no tiene semejanza con ninguno.

Propone una monarquía enteramente constitucional, en que el poder ejecutivo recaiga sobre un presidente elegido por el pueblo en períodos de cuatro años.

Este poder constituiría algo aparte del Poder legislativo, que igualmente sería elegido por el pueblo, en la forma del sistema presidencialista que impera en los Estados Unidos.

Es un trabajo interesantísimo y en él hay además párrafos muy sugestivos acerca de los votos y constitución de las Cámaras.

Al escribir estas cuartillas, el señor Maura quiso trasladar a ellas la visión de España con que su espíritu soñaba.

Don Miguel Maura sintetizó el trabajo para no hacer muy larga la lectura.

Intervino también en el debate don Angel Galarza.

## De Marruecos

### Comerciante apuñalado

Mellilla 10

El comerciante de Nador, don José Villalba, fué sorprendido en su domicilio por dos indígenas, que le apuñalaron horriblemente.

Los criminales se apoderaron del dinero que poseía.

### Adueros bombardeados

Las fuerzas aéreas efectuaron vuelos de reconocimiento y bombardearon los adueros no sometidos.

### Sin novedad

Madrid 10

Esta noche se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial: «Sin novedad en ambas zonas del protectorado.»

### Consejo contra el secretario de Abd-el-Krim

Tánger 10

Ayer empezó a verse en Mequinez el consejo de guerra seguido contra el súbdito alemán Otto Klemz, jefe que fué del Estado Mayor de Abd-el-Krim.

En su declaración dijo que había nacido en Dusseldorf, y refirió los sufrimientos pasados desde que desertó de la legión francesa en 1922.

Confirmó que salió de Alemania por instigación de su mujer.

Cuenta que al llegar a Marruecos pensó dedicarse al contrabando de armas, y que al enterarse el cabecilla rifeño de que hablaba siete idiomas lo hizo su secretario, y más tarde su hombre de confianza.

Añade que él servía de intérprete en las entrevistas de Gordon Canning.

Refiere los viajes que realizaba con alguna frecuencia a Tánger, donde tenía muchos amigos.

Declara que estuvo en inteligencia con varios aduaneros franceses e indígenas, pero se negó a dar sus nombres.

Recordó que fué herido en la zona española en ocasión en que obtenía fotografías para entregárselas a una inglesa que estaba en inteligencia con Abd-el-Krim.

El procesado habla con la mayor tranquilidad, y por padecer una llaga en una pierna, impidiéndole andar, es llevado en hombros a la sala donde se celebra el consejo.

También refirió su captura y

EN LA DIPUTACION

La Comisión provincial celebra sesión

Presidiendo el señor Fernández Sánchez Poeta a los señores Martínez Lumbrales, Carrillo Jiménez Sánchez, Figueroa, Ruiz de Almodovar y López Carbonero...

LOS ACUERDOS

El secretario señor Torres Calleja lee el acta de la anterior y se aprueba así como unas facturas de objetos adquiridos con destino a los Establecimientos benéficos...

AGUAS POTABLES

El Ayuntamiento de Moclin pide el informe, estudio y proyecto del personal facultativo de la Diputación, para el abastecimiento de aguas potables del pueblo...

CONCURSOS, ADQUISICIONES, OBRAS Y CEMENTERIO

Se adjudica a don Lorenzo Gil el surtido de azulejos en las obras provinciales, como resultado del concurso celebrado a este objeto.

Se aprueba el certificado de las obras realizadas en Enero último por el contratista don Miguel L. Peregrina, en el pabellón de tuberculosos...

VARIOS ASUNTOS

Pasa a informe del señor Figueroa una instancia del anciano de 70 años Antonio Soto, impedido y enfermo, pidiendo una plaza de incurable.

Se dan las gracias a la Casa Roche, de París, por un donativo de medicamentos. Se concede a petición del adjudicatario del lote 11 de suministros a la Beneficencia, Manuel Pérez Castillo, respecto a la cantidad que le corresponde poner como fianza.

Se subvenciona con 250 pesetas a los talleres de Santa Rita, de Motril. Se nombra enfermera del Hospital de dementes a Juana Valenti.

Se aprueba una cuenta del jefe de la brigada Sanitaria y se reconoce el crédito, por gastos de traslado de dos enfermos variosos.

Acuérdase que el decano de la Beneficencia haga proyecto y presupuesto para instalar en el hospital de San Lázaro una mesa de operaciones, y otro presupuesto para la reparación de la del hospital de San Juan de Dios.

Enajenar una hornilla vieja que hay en el Hospital referido y adquirir otra mejor para la cocina.

MATERIAL PARA ANALISIS

MEDICAMENTOS Y ROPAS

Acuérdase adquirir material para la instalación de análisis químico y bacteriológico de los Laboratorios «Alcix», importando esto 8.500 pesetas.

Se adjudica el concurso de medicamentos a los Establecimientos benéficos a don Ángel Martínez de la Rosa.

Se hacen también las adjudicaciones propuestas por la Beneficencia de Beneficencia a varias Casas de tejidos en concursos para suministrar de vestuario y ropas de cama a varias secciones del Hospital (ancianos, exóstitos y niños del destete).

LICENCIA

Por enfermo, se concede un mes de licencia al auxiliar don Francisco Moore.

LAS CARGAS DE LA DIPUTACION QUE HAN DE DEJAR DE SERLO

Se da lectura a una comunicación del gobernador civil llamando la atención de la entidad provincial, acerca de la circular de la Dirección general de Administración pública, inserta en la «Gaceta de Madrid» del 6 del actual, convalidando un plazo hasta el 15 del corriente para informar a la Superioridad sobre las cargas que se convenga modificar o reducir a la provincia.

También se lee la relación que presenta el Interventor provincial de las dichas cargas y servicios encargados por la Ley y disposiciones de la Superioridad, y que deberán pasar a cargo del Estado, por referirse a servicios que corresponden al mismo, y se aprueba el informe.

LA DIPUTACION Y LAS CLINICAS

Se lee igualmente una comunicación del decano interino de la Facultad de Medicina, contestando en 5 del corriente a otra comunicación que el presidente de la Diputación le mandó el día 2, relativa a la interrelación de la Real orden de 7 de Enero último sobre las Clínicas.

No se aprueba conforme el susodicho decano interino con lo que le participó la presidencia de la Diputación, por lo que ésta dispuso trasladar las manifestaciones

contenidas en aquella a conocimiento del Gobernador civil.

OBRAS EN EL HOSPICIO

Se aprueba un presupuesto de 2.836 pesetas céntimos, para habilitar un nuevo local en el Hospicio para academia de música.

Igualmente se aprueban los siguientes presupuestos: Uno de 1.495 pesetas, para colocación de solería, con piedra de Sierra Elvira, en la planta baja del patio de niños del Hospicio.

Otro de 1.293'50 pesetas, para levantar la solería de la planta baja y reparación del paso al lavadero.

Otro de 1.602 pesetas, para construcción de nuevas sclerías, en las galerías altas del niño de niñas del Hospicio, y que se anuncie concurso para la ejecución de las obras.

Y otro, también con apertura de concurso, para la mano de obra de cantería y construcción de galerías de piedra de Sierra Elvira, en el departamento de niños del Hospicio.

LAS OBRAS DEL INSTITUTO DE HIGIENE

Se aprueba un certificado de las obras realizadas en Enero último en la construcción del Instituto de Higiene por el contratista don José Ibáñez, y que importan 24.270'65 pesetas.

UN CONCURSO DE CHOFERS

Nueve solicitudes se han presentado al concurso para chofers o conductores de las máquinas apisonadoras, y se acuerda que los antecedentes y solicitudes pasen a conocimiento del ingeniero provincial, a los efectos del correspondiente examen.

MAS DE APISONADORAS

Se aprueba un contrato con el Patronato Nacional de fíermes especiales, para servicios que les presten las apisonadoras de la Diputación.

UNA PETICION A LA COMISION DE MONUMENTOS

Se acuerda pedir informe a la Comisión de Monumentos, para proceder a la pavimentación y ornato de la nave central del Hospicio.

UN CREDITO POR QUINQUENIOS

Se acuerda abonar al facultativo don Federico Márquez un crédito por quinquenios.

AGUA PARA LA LEPROSERIA

Se aprueban dos presupuestos para el abastecimiento de aguas de la futura Leprosiería regional, y que se anuncie subasta para estas obras.

El proyecto de aguas que afecta al pueblo de los Ogijares, se acuerda enviarlo al Ayuntamiento de dicha localidad, para que lo tramite y también se acuerda abonar las cuentas de estos dos presupuestos. Y con esto termina la sesión.

Sección religiosa

Santo del día.—Nuestra Señora de Lourdes. Liturgia.—La misa y oficio divino son de esta festividad, con rito doble y color blanco.

Jubileo de las 40 horas.—En las Adoraciones. Jubileo perpetuo.—En la Capilla Real Escuelas del Sagrado Corazón y Misioneras del Santísimo.

Rosario.—En la Catedral, Capilla Real San Ildefonso, San Andrés y San José, a las ocho de la mañana. En las demás parroquias a la oración.

Misas rezadas.—En la Catedral y Capilla Real, de siete y media a nueve. En el Sagrado y San Justo, de siete a diez. En la Magdalena y Angustias, de siete a doce. En el Corazón de Jesús y Perpetuo Socorro, de siete a once y media. En los Agustinos, San Antón y San Juan de Dios, de siete a once. En las restantes parroquias de ocho a diez.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve y cuarto. En las Adoraciones, a las nueve. Quincena!—A la Virgen de Lourdes en la Magdalena, a la oración.

En los Hospitalicos, a las seis y media de la tarde. Visita de la Corte de María.—Nuestra señora de Lourdes, en la Magdalena.

“La Ciudad de Berlín”

ISIDORO CARRETERO

Tejidos, Pañería, Camisería y Géneros de Punto. Variado surtido en sedas, rasos y satenes para disfraces.

ZACATIN, 32



A pesetas 11,50

Descubrimiento notable

Todo el mundo creía antes, que el café «Moka» procedía de la ciudad del mismo nombre, situada en el Yemen (Arabia). Pero, «por lo visto», tenemos todos una espesísima venda en los ojos... Moka, según la novísima Geografía, está en Puerto Rico (América), y no en Arabia (Asia)...

Otro «descubrimiento»

«PUERTO RICO» (tostadero de café, único en Granada), «PUERTO RICO» vende un café—«LO MEJOR»—a 11,50 pesetas, el cual café—«LO MEJOR»—vale... un Perú. No hay otro mejor en Granada.

Y de «CANDELITA», no hablémos. «CANDELITA» (42,50 pesetas, aunque debiera venderse a 15), «CANDELITA»,—toda Granada lo sabe—es el empujador de los cafés. «CANDELITA» tiene empujado firmemente—valga al «neologismo»—el centro de la hegemonía «caféística»...

«PUERTO RICO» (Cafés puros). GRAN VÍA, 18. Ventas por mayor y al detall.

ANUNCIO

Junta de Plaza y Guardación de Granada

Debiendo adquirirse los viveres y artículos de inmediato consumo que se consideran necesarios para el Hospital Militar de esta plaza, durante el presente mes y cuyas clases y cantidades se ponen de manifiesto en la administración del mismo, se hace público para que los productores y comerciantes que lo deseen hagan sus ofertas en pliegos cerrados y lacrados dirigidos a la Comisión gestora de carácter permanente del indicado Establecimiento, antes del día 21 del corriente mes, en cuya fecha y a las once de la mañana, se verificará la apertura de los pliegos presentados en el local que ocupa el Regimiento de Cazadores Lusitania 12.º de Caballería, debiendo acompañarse muestras de los artículos y escribir en el exterior del sobre «Oferta de venta». También se hará constar la procedencia de los artículos.

Nota.—Serán desechadas las ofertas que no vayan acompañadas del recibo de la Contribución industrial, o en su defecto, del certificado de alta en la industria a que se refiere su proposición.

Granada 3 de Febrero de 1927.—El coronel Presidente delegado, Ramón Alvarez Ossorio.

Una estufa de cien mil pesetas

Por orden de la Dirección general de Seguridad, fué detenido ayer en esta capital, por el inspector de policía don Juan Gámez, un sujeto llamado Cándido Estévez Zamorano (a) «Bolo».

Aunque se ignoran los detalles de dicha orden de detención, se dice que el referido sujeto es supuesto autor de una estufa cometida en Madrid por valor de cien mil pesetas.

El detenido pasó ayer a la cárcel.

Se compran o arriendan

Trenta marjales de terreno próximos a la capital. Proposiciones todas las noches de nueve a once en el Café Suiza a la Sociedad Real España.

Para los lectores de “El Defensor de Granada”

Consultorio grafológico del doctor Razeval

DICTAMENES GRAFOLOGICOS

1.º Una risueña francesita.—Letra artificiosa, casi vertical, gan-chuda, que hace muy difícil un buen análisis grafológico.

Elegancia, buen gusto. Franqueza sólo aparente, pues saber reservar lo que le conviene. Idealidad que propende hacia las exaltaciones imaginativas, pero sin llegar jamás a la mentira moral. Sensibilidad muy viva que sabe cohibirse por estímulos intensos de la voluntad. Cierta pesimismo cuya causa no me es posible alcanzar.

En los afectos, sinceridad, pero difíciles de producir. Simpatía. Hábitos de obediencia. La simplificación de los rasgos de este grafismo, dentro de su modalidad caligráfica, hace presumir que quien lo ha trazado tiene facultades artísticas, estén o no cultivadas. Mucha instrucción. Y... nada más, «risueña» consultante. Desearía saber si he acertado por las dificultades que ofrece su forma, muy bonita, de escribir, pero poco adecuada para un estudio grafológico.

2.º Clavel rojo.—Granada. Escritura dextrogría, de mayúsculas desproporcionadas, muy personal. Tendencias a la crítica, espíritu burlón y muy impresionable. Mediana cultura, juicio claro y razonable. Cierta originalidad, que el temor de aparecer rara o pretenciosa define muchas veces. Amor a la tradición. Franqueza y generosidad. Entre personas extrañas, mucha timidez.

3.º Granadina y morena.—Granada. Grafismo trazado por mano

de hombre. En caso de ser, como se afirma, de mujer, sería de un alto interés grafológico, por lo que pudiera revelar. En el supuesto que yo admito de ser varón, el resultado del análisis es el siguiente:

Espíritu muy equilibrado y culto (a pesar de que trata también de ocultar esta condición con la forma de redactar la carta, faltando a sabiendas a la sintaxis). Ideas un tanto embrolladas. Gran asimilación intelectual y excelente memoria. Voluntad impulsiva que desmayo difícilmente. Economía bien entendida.

Como una de las cosas más difíciles en grafología es conocer en ocasiones si la escritura es de hombre o de mujer, quisiera saber del autor de este grafismo cuál es su verdadero sexo, pues en caso de ser realmente una mujer, pudiera interesarle el nuevo análisis que le practicaría, además de ser para mí muy provechoso este estudio. Advierto al interesado o interesada, que no tiene absolutamente ningún mérito ocultar su condición verdadera en cuanto al sexo, pues no yo, si no el más experto calígrafo, pueden determinarlos juzgando solamente por los rasgos de una escritura. ¡Se dan tantas sorpresas en esto!

3.º Loca.—Granada. Es insuficiente la cantidad de escritura que me envía para practicar un examen aproximado de su carácter, y más tratándose de una persona que confiesa no conocerse a sí misma y que usa un pseudónimo tan alarmante. No emplea usted más que una sola vez la letra d que tan elocuente es en estos análisis, y con elementos tan tasados, fácil es no acertar a discernir su verdadera personalidad. He podido, pues, sólo averiguar de usted lo siguiente:

Carácter original e inteligencia no común, aunque no muy cultivada. Temperamento apasionado y un poco romántico. Cierta propensión al histerismo. Humildad y sometimiento a otras voluntades. Y no puedo decirle una palabra más, si no amplia su escrito que es, grafológicamente, muy interesante. Lo que le voy a decir es una cosa que seguramente ignorará, y es que usa usted la misma rubrica que el general Vallespinoza, que perteneció al Directorio militar. ¡Mire usted que coincidencias tan raras!

DR. RAZEVAL

Cupón para tener derecho a una consulta grafológica en EL DEFENSOR DE GRANADA

OBRA NUEVA

Calvino COOLIGE Presidente de los Estados Unidos.

«El precio de la Libertad»

CINCO ptas. Librería PRIETO Mesones, 65

Una denuncia

El médico don Arturo Baca Aguilera, que vive en la Gran Vía, 37, denunció ayer a la policía, que un criado que tuvo hace algún tiempo, sin su autorización sacó del garage el auto de su propiedad número 1.703, causándole desperfectos por valor de 2.000 pesetas.

Por embriaguez y escándalo

En el paseo de Cervantes fué detenido por una pareja de la Guardia civil Idefonso Sánchez Rodríguez, al que se le ocupó una faca. Por guardias municipales fué detenido Miguel Castillo García, que en estado de embriaguez promovió un fuerte escándalo en la vía pública.

Una caída

En el camino de Maracena dió una caída el vecino de dicho pueblo Isidro Fernández Giner, produciéndose la distensión ligamen-tosa del dedo medio de la mano izquierda, siendo curado en el Hospital.

Por faltar a la moral

En el Triunfo fué detenido Miguel del Cuerpo Gutiérrez (a) el «Cebollino», por cometer actos inmorales.

LA SEÑORA D.ª CARMEN RAMOS MUÑOZ Ha fallecido piadosamente en el Señor, después de recibir los auxilios espirituales R. I. P. Su esposo, ex jefe de este centro Telegráfico, don Francisco Esteban Ruiz; su hermana, Religiosa en el convento de la Presentación de Baza, Ruiz Aurora Ramos Muñoz; sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos la asistencia a la conducción del cadáver, hoy 11, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, Santa Escolástica, 13, hasta la iglesia de Santa Ana, por cuyo piadoso acto les quedarán muy reconocidos.

Instrucción Pública

Titulos

De diez de la mañana a doce pueden las interesadas recoger los siguientes títulos de maestras: Encarnación Pellisó Sánchez, María Alcalá Fernández, Angustias Lorite Negro, María Serrano López, María Rivas Ortega y Rosario Castillo Navarro.

Clasificación

Ha sido clasificada con el haber anual de 1.5000 pesetas la maestra jubilada de la Paz, doña Carmen Fuensaldá Paz.

Haberes

El día 5 del actual se entregó al habilitado de pasivos la cantidad de 12.987 pesetas para satisfacer las obligaciones de este mes.

Interino

Se nombra maestro interino de Chauchina a don Pedro López Soriano.

Licencia

Se deniega la licencia que por enfermedad tenía solicitada la maestra de Narilla, doña Teresa Navarro.

Bachiller

Se ha recibido el título de bachiller a favor de don Antonio Ponce García.

Adultos

Ha sido desestimada la instancia del maestro de Cájar, don Manuel Peñañer, que solicitaba se le excluyera de la obligación de dar la clase de adultos.

Visitas

Han sido aprobados los itinerarios de visitas para este año, formulados por los señores inspectores de esta provincia.

Escuelas

Se ha remitido a la Superioridad el acta para la creación definitiva de las escuelas de Churriana. —El alcalde de Ilora ha pedido autorización para trasladar de local la escuela número 3.

AQUINO

LECHERIA MODERNA

Calle de Navas, 19, frente a la Pescadería Moderna

Ofrece al público rica leche de la mejor calidad de Cabras y de Vacas, alimentadas con los mejores pastos y con garantía de pureza, contrastada por el mismo público con dos aparatos pesa-leche, que están colocados en el mostrador a dicho objeto.

Igual garantía ofrece este establecimiento en medida y peso. Se sirve a domicilio en vasijas a propósito y precintadas, y a todo cliente se le entregará además, para mayor garantía, factura correspondiente de su compra.

Probando, será usted un cliente seguro. También dispone esta lechería de Cámara frigorífica para tener la leche a la temperatura más conveniente.

Servicio a domicilio normal. Horas de despacho: De ocho de la mañana a una, y de tres a cinco de la tarde. Telé fono 360.

DIABÉTICOS

tomar el pan de GLUTEN que elabora en Madrid la casa

Viena Repostería Capellanes

Fábrica y Oficinas: Martín de los Heros, 33. Caja con 12 barras franco portes, pesetas.

“EL DEFENSOR” EN MOTRIL

VARIAS NOTICIAS

UNA OBRA EN EL RIO GUADALFEO

En la margen izquierda del Río Guadalfeo, correspondiente a Motril, se ha efectuado una reforma de considerable importancia, que evitará el peligro constante que existía en las avenidas de una imminente rotura del cauce por el pago de esta vega, denominado La Jerea.

Las obras han sido resultado de la visita efectuada a la presa por el señor gobernador civil don Antonio Horcada Mateos; con motivo de la inauguración de los trabajos realizados por la Diputación de Aguas, en cuyo viaje la referida autoridad pudo comprobar, sobre el terreno, la existencia de un lugar encauzado por el saliente que forma la fábrica La Melochera, que envía las aguas a la margen de enfrente, originando esto un continuo socavamiento del cauce, hasta el extremo de que éste sólo distaba unos metros de las tierras dedicadas al cultivo.

El señor gobernador habló con el digno ingeniero encargado de las obras del Guadalfeo, y merced a esta gestión y las efectuadas posteriormente por el señor delegado gubernativo, don Alberto Serrano Montaner, por la División Hidráulica del Sur de España, se ha procedido a la rectificación del saliente de la margen izquierda, en los expresados sitios, dejando la recta, evitando por tanto que la fuerza de la corriente, al dar sobre el obstáculo, con estas obras desaparecido, pudiera ocasionar una quiebra inminente, con los perjuicios naturales para los terrenos colindantes.

¡Nos es grato consignar un aplauso para el excelentísimo señor gobernador y delegado gubernativo, por las gestiones efectuadas, y un sincero elogio para el ingeniero encargado de los trabajos del río Guadalfeo, por el interés y actividad que se ha tomado en las ejecución de estas obras, de tan positivo beneficio para las zonas amenazadas y para la vega motrileña en general.

LA GRIPE

Tiende a desaparecer la enfermedad que durante estos días ha retenido en cama a numerosas personas. Casi todas las atacadas se encuentran restablecidas, ocasionando tan sólo los incómodos del tiempo actual, frío y lluvias, la persistencia de los catarros y resfriados.

SERVICIO METEOROLOGICO ESPAÑOL

Observatorio del Aeródromo Dávila.—Altitud 687m

DATOS METEOROLOGICOS DEL DIA DE AYER:

Table with 4 columns: Temperaturas (Máxima 11,2, Mínima 2,0, Media 6,6), Humedad media 78, Presión med 708,0mm, Tendencia sube, Viento domt. calma, R. del viento 96km, Lluvia 0,0mm

SERVICIO METEOROLOGICO ESPAÑOL

Observatorio del Aeródromo Dávila.—Altitud 687m

DATOS METEOROLOGICOS DEL DIA DE AYER:

Table with 4 columns: Temperaturas (Máxima 11,2, Mínima 2,0, Media 6,6), Humedad media 78, Presión med 708,0mm, Tendencia sube, Viento domt. calma, R. del viento 96km, Lluvia 0,0mm

SERVICIO METEOROLOGICO ESPAÑOL

Observatorio del Aeródromo Dávila.—Altitud 687m

DATOS METEOROLOGICOS DEL DIA DE AYER:

Table with 4 columns: Temperaturas (Máxima 11,2, Mínima 2,0, Media 6,6), Humedad media 78, Presión med 708,0mm, Tendencia sube, Viento domt. calma, R. del viento 96km, Lluvia 0,0mm

SERVICIO METEOROLOGICO ESPAÑOL

Observatorio del Aeródromo Dávila.—Altitud 687m

DATOS METEOROLOGICOS DEL DIA DE AYER:

Table with 4 columns: Temperaturas (Máxima 11,2, Mínima 2,0, Media 6,6), Humedad media 78, Presión med 708,0mm, Tendencia sube, Viento domt. calma, R. del viento 96km, Lluvia 0,0mm

SERVICIO METEOROLOGICO ESPAÑOL

Observatorio del Aeródromo Dávila.—Altitud 687m

DATOS METEOROLOGICOS DEL DIA DE AYER:

Table with 4 columns: Temperaturas (Máxima 11,2, Mínima 2,0, Media 6,6), Humedad media 78, Presión med 708,0mm, Tendencia sube, Viento domt. calma, R. del viento 96km, Lluvia 0,0mm

SERVICIO METEOROLOGICO ESPAÑOL

Observatorio del Aeródromo Dávila.—Altitud 687m

DATOS METEOROLOGICOS DEL DIA DE AYER:

Table with 4 columns: Temperaturas (Máxima 11,2, Mínima 2,0, Media 6,6), Humedad media 78, Presión med 708,0mm, Tendencia sube, Viento domt. calma, R. del viento 96km, Lluvia 0,0mm

SERVICIO METEOROLOGICO ESPAÑOL

Observatorio del Aeródromo Dávila.—Altitud 687m

DATOS METEOROLOGICOS DEL DIA DE AYER:

Table with 4 columns: Temperaturas (Máxima 11,2, Mínima 2,0, Media 6,6), Humedad media 78, Presión med 708,0mm, Tendencia sube, Viento domt. calma, R. del viento 96km, Lluvia 0,0mm

BOMBAS “VALGARCE” DESDE 275 PESETAS Perfección de funcionamiento, incluso con aguas turbias y arenosas Talleres mecánicos de precisión F. ORTI, Ingeniero Gran Capitán, 18.—Granada Agencia de los motores “ELLWE” para aceites pesados sistema DIESEL especial

DR. MEGIAS Especialista en enfermedades de los Oídos, Nariz y Garganta Consulta diaria, de 2 a 4 Carrera de Genil, 77 Consulta económica para obreros y gratis a los pobres en el Consultorio de especialidades calle de Montería número 21, diaria, de 7 a 9.

LES LOTIONS POUR LA TOILETTE L.T. PIVER PARIS SONT LES PLUS PARFUMÉS

Los suscriptores de “La Moda Práctica” podrán obtener de regalo una magnífica máquina de atillar marca VAGET, si consiguen un nuevo suscriptor para “La Moda” y paga 9 pesetas por la suscripción de un año. Usted, suscriptor de “La Moda Práctica”, no lo pague más; busque un nuevo suscriptor y se le regalará una máquina de atillar marca VAGET, con precioso estuche y suavizador :

Lea usted en cuarta plana nuestro Indicador Económico ENFERMEDADES DE LOS OJOS CONSULTA ESPECIAL POR EL DOCTOR Guillermo Sánchez Aguilera Catedrático de Medicina, y ex jefe de Clínica Oftalmológica en París. De diez a doce—De preferencia de doce a una. Plaza de la Universidad 2,

MAQUINARIA AGRICOLA Motores a gasolina y aceites pesados MAQUINARIA INDUSTRIAL Antes de comprar, visitar estos grandes almacenes donde, en precios, calidad y facilidad de pagos encontrarán grandes ventajas a cuanto puedan ofrecerles en otro sitio. Surtido completo en toda clase de piezas de Recambio JUAN LEYVA, Mesones, 3 y 5. GRANADA

Loza, Cristal, Porcelana y Electricidad. La Favorita Mesones, 49. Precio Fijo. Importante y seria Realización de todas las existencias. Interesa saber a la numerosa clientela de esta Casa que se quedan gran cantidad de Dibujo en loza y cristalaje. Precios inverosímiles

# LOS CAMPOS Y LOS MERCADOS

## EL TIEMPO Y EL CAMPO

Después de un brevísimo intermedio lluvioso, ha vuelto a despejarse el cielo, y a reinar un temporal seco y frío. Las heladas nocturnas de estos últimos días han sido muy intensas.

Los labradores continúan la poda de viñedo y arbolado, y preparan las siembras de primavera, que este año tendrán mayor extensión de la acostumbrada, porque en el otoño se quedaron muchas tierras sin sembrar a causa de las adversas condiciones meteorológicas.

## LOS MERCADOS

**TRIGO.**—La nota de los mercados trigueros del interior durante la semana que termina, es de firmeza. La oferta es muy corta y la demanda activa. En Valladolid los compradores, fabricantes de harina casi exclusivamente, se muestran retraídos, porque la falta de vagones les impide facturar los productos, y con los almacenes llenos, es lógico que no quieran comprar. Pero en esto, nuestra plaza es una excepción puramente local. La misma línea de Ariza ha tenido estos días vagones, aliviándose algo la situación, y mejorando, por tanto, la actividad de sus mercados. En general, en todos los del interior, es la demanda copiosa; y como consecuencia los precios están firmes. Las operaciones durante la semana han sido pocas, por escasez de la oferta. Las cotizaciones en partidas oscilaron entre 47,50 y 48,75 pesetas los 100 kilos, según clases, procedencias y gastos de transporte.

**HARINA.**—La falta de vagones perturba gravemente este negocio. Casi todos los fabricantes tienen muchas existencias vendidas, pero en los almacenes, sin facturar. La demanda es activa. Los precios no han subido; pero acusan gran firmeza, y aun tendencia visible al alza.

**CENTENO.**—Empieza a flojear este cereal. Hay menos oferta que

durante las pasadas semanas, aunque sigue siendo corta; pero es más escasa todavía la demanda. Las pocas operaciones que conocemos, se concretaron a 37 y 37,50 pesetas los 100 kilos, sin saco, según clases y estaciones de procedencia y destino.

**PIENSOS.**—Se han operado algo; pero a últimos de la semana, aunque la oferta no es grande supera a la demanda. Los precios siguen firmes todavía, alrededor de 31 pesetas los 100 kilos, sin saco.

Nada se hace en avena; nadie quiere comprar. También se han retraído los compradores de algrobras. De este grano media la oferta, pero no se opera por falta de demanda. Se ofrece a 31,22 pesetas los 100 kilos.

De los yerbos se ha paralizado la venta. Hay bastantes existencias; pero falta la demanda, y no se opera. Las ofertas se hacen a 12,25 y 12,50 pesetas los 44 kilos.

Para los salvados se ha contraído la animación. Van saliendo ya algunas ofertas. Los precios no han variado por ahora.

R. A.

## Un joven ahogado

A las cinco de la tarde del 7 del actual se cayó en el depósito aljibe del molino cecero de Iznalloz el joven de 18 años Francisco Avila Santaella, escribiente de dicho molino, que es propiedad de Juan Ibáñez Guarnido, pereciendo ahogado.

El Juzgado se personó en el lugar del suceso e instruyó las oportunas diligencias.

**RAPIDAMENTE SABAÑONES** desaparecen los  
con RESOPON LANOLINA.  
Pídanse en todas las farmacias.

Lea usted todos los días nuestra edición de la tarde

## DE LA PROVINCIA

### Servicios de la Guardia civil

La de Motril ha detenido a Manuel Villaverde Rodríguez por uso de armas sin licencia.

—La de Guadalupe, al pastor José Pérez García, que amenazó de muerte al guarda jurado Rosendo Estévez Valdés.

—La de Dírcal, a Miguel Mingo-gorance Rodríguez, por blasfemo y escandaloso.

—La de Maracena, a Rafael Juan Tomás, sujeto de malos antecedentes.

—La de Santafe, a José Molinero Cabrera y once más, por jugar a las chapas.

—La de Turón, a Federico Sánchez, por disparo de arma de fuego y uso de armas sin licencia.



Varicosas, Ulceras, Flebitis, Acnes, Herpes, Eczemas, Reumatismos, Gota - Dolores

### Los efectos de una mala sangre

La sangre es el vehículo de la vida. Pero, en el artrítico, son también las toxinas que le envenenan. Los granos y los foruncullos, demuestran claramente una alteración aguda de la sangre. Las enfermedades de la piel, acnes, herpes, sarpullidos, eczemas tienen el mismo origen. Cuando el ácido urico se incrusta en las juntas o articulaciones, es el reumatismo y cuando se depositan en el dedo pulgar del pie es la gota. A veces, se produce arterio-esclerosis sobreviniendo vertigos, males de cabeza, hipertensión arterial. La infección está en el sistema venoso, y son entonces las varices con sus complicaciones de úlceras varicosas y amenaza angustiosa de fibrilación (embolia), las almorranas, en fin son frecuentes los artríticos, pues estas enfermedades no seran pronto sanadas que un remedio eficaz es el **DEPURATIVO RICHELLET** verdadero regenerador de la sangre al que sin duda se le deben tantas curaciones. Atenuado pronto por el **DEPURATIVO RICHELLET** sus sufrimientos desapareceran con una extraordinaria rapidez.

Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado de venta en todas las farmacias y Droguerías. Laboratorio **RICHELLET**, de Sedan, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

## Sección judicial

### Señalamientos para hoy

Sala de lo Civil. Juzgado del Sagrario: Doña María del Mar Martín Torres con don Eduardo López del Hierro y Martín Montijano, sobre reposición de providencia; abogados, señores Coblan y López del Hierro; procuradores, señores Checa y Sabatel; secretario, señor Valverde.

Juzgado de Jaén: D. Pedro Cruz Leiva con don Amalio Morillas Fernández, sobre pago de cantidad; abogados, señores González Carrascosa y Martos de la Fuente; procuradores, señores Arenas y Pérez Bellido; secretario, Sr. Valverde.

Audiencia provincial.—Sección primera. Juzgado de Baza: Contra Benito Ramírez, por disparo; abogado, señor Ramírez Antrás; procurador, señor Pérez Bellido; secretario, señor Pardo.

Juzgado de Motril: Contra Francisco Rutz, por tenencia de armas; abogado, señor Guglieri; procurador, señor Rivero; secretario, señor Pardo.

Sección segunda. Juzgado del Salvador: Contra José Peláez Castillo, por rapto; abogados, señores Cabeza y Sánchez Chacón; procuradores, señores Taboada y Vida; secretario, señor Alonso.

### Médico forense

Ha sido nombrado médico propietario del Registro civil del Juzgado de Santo Domingo de Málaga don Eduardo de Cobos Ordóñez, médico suplente de aquella capital.

### Pleito

En la secretaría de esta Audiencia se ha recibido el pleito seguido por el Juzgado de Linares, entre don Bartolomé del Castillo Gómez con don Alberto Ramírez, sobre reclamación de cantidad.

### Sentencias

Por esta Audiencia se ha dictado sentencia en causa del Juzgado del Campillo, seguida contra José Gómez Herrera, por robo, y se le condena a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, absolviéndosele por otro delito de robo frustrado.

Del Juzgado de Guadix, contra Francisco Hernández Quintana, por tenencia de armas, y se le condena a la pena de un mes y un día de arresto mayor y cien pesetas de multa.

A los señores anunciantes les conviene hacer su propaganda comercial en este diario, por su gran tirada y editar dos ediciones diarias

# "LA MODA PRACTICA"

La revista de modas más útil, elegante, económica y de mayor circulación

Se publica los días 5 y 20 de cada mes.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

Madrid, 0'75 al mes. Provincias, 2'25 al trimestre.

# Medio millón de pesetas

para los suscriptores de "La Moda Práctica"

Todo suscriptor que presente un nuevo suscriptor por un año recibirá de regalo una magnífica máquina VALET, de valor 15 pesetas.

Gran sorteo de 1.742 premios de un valor de más de

# 125.000 pesetas

## Administraciones:

Madrid, Marqués de Cubas, 7.—Barcelona, Cortes, 622.—Sevilla, García Vinuesa, 30.—Granada, San Matías, 30.—Murcia, Crédito Público, 1.—Valencia, Conde Salvaterra, 37.—Bilbao, Ballén, (Terrenos Norte).—Gijón, Corrida, 2.—San Sebastián, Easo D.—Balears, Plaza de la Constitución, 48 (Borne).—Castellón de la Plana, Plaza de la Paz, 8.

## Suscríbese a "La Moda Práctica"

y pida un prospecto gratis, remitiendo el siguiente boletín con el importe en sellos de correo o por giro postal.

Los suscriptores que sólo deseen un prospecto deben borrar el párrafo «se suscribe por...». A los nuevos suscriptores de Madrid se les servirá la MODA a domicilio y el repartidor pasará el recibo al cobro.

D. \_\_\_\_\_  
domiciliado en \_\_\_\_\_ provincia de \_\_\_\_\_, calle de \_\_\_\_\_, núm. \_\_\_\_\_  
desea un prospecto de LA MODA PRACTICA y se suscribe por \_\_\_\_\_ (meses o trimestres).  
Firma y fecha. \_\_\_\_\_ (P.)

**EL ACEITE DE RICINO GOLOSO**

**PROCURE EVITAR**

en todo resfriado las complicaciones digestivas, use a los primeros síntomas un buen purgante; entre ellos el más suave, el de efectos más rápidos y seguros, es el

**ACEITE DE RICINO GOLOSO**

por su alta calidad, por su envase práctico y cómodo, es el purgante de elección. Envasado en un magnífico vasito de cristal.

Se vende aromatizado al anís, a la menta y sin aroma.

De venta en todas las farmacias y centros de especialidades.

**POR MAYOR: BUSQUEST HERMANOS**  
Corte, 587.—Barcelona.  
María Auxiliadora.—Sevilla

UN VASO DE UN PESETA

bonito vasito de cristal

**INDICADOR ECONOMICO**

**SECCION ESPECIAL POR PALABRAS** De 1 a 5 palabras, 30 cts. Cada palabra más, 5 cts.

**NODRIZAS** Venta.—Canarios machos, hembras, Capuchinas, 7. Estanco.

**ALQUILERES** Se alquila horno con maquinaria, Razón, Varela, 7.

**VENTAS** Asumo de vaselina para farmacia. Busquets Hermanos.—Sevilla.

**PARA San Antonio** La mejor para carros. Busquets Hermanos.—Sevilla.

**LUBRICANTES** Aiglon Auto-Oil es el más preferido por los automovilistas.

**VARIOS** Sequias mortuorias se admiten en nuestra Administración hasta las cuatro de la madrugada.

**Se desean dos huéspedes** en familia, precios módicos. Lucena 6, 3.

**GRUPO** máquinas hacer toda clase de hojalata. María, 7.

**TRASPAS** o con o sin existencias, local pequeño, otro grande con almacén, en la mejor calle comercial de Granada. Informar esta Administración.

**Precisa empleado capacitado**, trato público, sabiendo algo contabilidad y escribiendo máquina. Ofertas, Apartado 24.

**Usando el lubricante "Aiglon Auto-Oil"** en vuestro automóvil, obtendréis resultados maravillosos y económicos de vuestro dinero.

**Se vende** un automóvil marca Hotchkiss, siete plazas, en buen estado. Para verlo, Banco del Salón, núm. 1. Taller de coches.

**PASTILLAS MORELLO**

OBRA POR INHALACION Antiséptica y balsámica al disolverse en la boca. Su uso puede ser limitado.

**NO VIAJEIS SIN LUZ** con una lámpara y pila eléctrica

**LOT**

tenéis luz clara al instante en cualquier lugar y sin peligro alguno de incendio

**Las pilas secas RADIO LOT**

para radiotelefonía, son las que rinden siempre y en todas circunstancias, mejores resultados.

**CHOCOLATES Hijos de Enrique Sánchez**

Suscríbese V. a La Moda Práctica

Folleto de El Defensor

**EL HIJO**

(Continuación de DOS MADRES)

por **Emilio Richebourg**

Traducción por **J. Zamacois**

Biblioteca de Grandes Novelas

Ramón Sopena Editor

Provenza, 93 y 97 BARCELONA

Número 82

era Armado Des Grolles, cayó también en nuestras manos. Por eso es que no pude hacerles conocer entonces y que debo ocurrir todavía, no se habló del asunto del castillo de Coulange en el proceso de la cuadrilla de ladrones, de suerte que Des Grolles no fué condenado sino a cinco años de prisión.

—Y sujeto a quince años de vigencia—dijo Jardel.

—¿Se sabe lo que ha sido de él?

—A poco de salir de la prisión, desapareció. No obstante, se supo que estuvo en el Havre, desde donde es casi seguro que se embarcó para América.

—¡Ah!—exclamó Morlot.

Y se quedó pensativo.

—El otro malhechor—repuso luego,—el cómplice de Des Grolles en la tentativa de robo y asesinato en el castillo de Coulange, debería haber sido juzgado por la Audiencia como los demás; pero, por esas mismas razones de que hablaba hace poco, la señora marquesa de Coulange, demasiado sensible y buena, le perdonó; y yo, Morlot, agente de policía, faltando a mi deber, dejé escapar a aquel hombre que Jardel y yo habíamos arrestado.

—Nunca pude explicarme eso—dijo Jardel.

—El presentar yo inmediatamente mi dimisión, fué la consecuencia de aquella falta que cometí. ¿Qué quieren ustedes, mi señor débil ante aquella mujer!

—No recuerde usted eso—dijo Morlot.—Nada tiene usted que reprocharse.

—Si equivocó usted, amigo mío—replicó vivamente Morlot—, tengo un pesar un gran pesar.

—¿Cuál es?

—El de no haber matado, sobre la mar, como a un perro rabioso, al hombre a quien perdonó la marquesa. Pronto verá usted que no me falta razón para estar pesadísimo de no haberlo hecho. Escúchenme ustedes: Aquel miserable a quien, repito, siento en el alma no haberle matado entonces dadas las bajas en el cerebro, aquel canal que prometió a la marquesa a no poner jamás sus pies en Francia, está de nuevo en París.

—¿Le ha visto usted?—preguntó Jardel.

—No, porque, como todos los bandidos, se esconde. Pero repito que está en París; estoy seguro de ello.

—Entonces ya veo lo que viene a usted a pedirme—dijo Morlot.—Se trata de encontrar a ese individuo.

—Sí.

—¿Tiene usted ya algunos informes, alguna traza de él?

—Sólo poseo ciertas indicaciones vagas; pero voy a quedarme en París y, si ustedes quieren, trabajaremos juntos.

—Si es así—dijo Morlot—, tengo la seguridad de que no se nos escaparán.

—Ninguno de ellos.

—¿Ah, son varios?

—Estoy convencido de ello—respondió Morlot—. Al saber que Des Grolles se embarcó para América, me he dicho en seguida: Fue a reunirse con su antiguo cómplice. Por tanto, casi podemos tener la seguridad de que han vuelto juntos a París, a fin de llevar a la práctica los proyectos que han concebido allá lejos. Podemos igualmente admitir que tienen otros cómplices, y que forman otra cuadrilla perfectamente organizada. ¡Son dignos discípulos de su maestro Blaireau, de sinistra memoria! ¿Dónde se ocultan? Pronto lo sabremos. Pero lo que importa, ante todo, es descubrir cuáles son sus proyectos tenebrosos. Por esto es, amigos míos, por lo que vuelvo a ejercer de policía; por eso es por lo que necesito su concurso. Conoceremos su plan y los aniquilaremos. Es de todo punto preciso que impidamos llevar a cabo su obra funesta.

—Muy bien—dijo Jardel.— Pero todavía necesitamos saber otra cosa.

—Ten paciencia—replicó Morlot—; deja hablar al señor Morlot.

—Ya pueden ustedes suponer—repuso este último—que no volvería a ejercer mi antigua ocupación, si no me obligara a ello una razón excepcional. Ustedes saben los lazos que me unen a la familia Coulange, a la cual debo todo lo que tengo: mi posición, mi tranquilidad y mi fortuna. También es a los marqueses de Coulange a quienes a menazan hoy los dos miserables en los cuales nos ocupamos, y los otros granujas que han tomado por cómplices.

Los dos agentes abrieron los ojos y se acercaron a Morlot. Este prosiguió así:

—Como acabo de decirles, no conozco sus proyectos. La fortuna del marqués de Coulange se eleva actualmente a unos treinta millones; y puede suponerse que lo que esa gente intenta es apoderarse de dichos millones. ¿Por qué medio? Esto es lo que hay que saber. Mas lo indudable es que algunos individuos de la familia Coulange están en peligro de muerte.

—¡Oh!—exclamaron los dos agentes.

—En pocos meses han intentado, por tres veces, asesinar al marqués, el cual puede decirse que ha escapado milagrosamente.

—¡Es espantoso!—murmuró Jardel.

—Terrible—añadió Morlot.

—Aunque mis informes no eran todavía con pletos, por ciertos indicios que he podido recoger, he adivinado lo que el hombre a quien perdonó la marquesa está de nuevo en París. Ahora, amigos míos, ya saben lo que espero de usted.

—Jardel y yo estamos enteramente a su disposición—dijo Morlot.

—No tiene más que decirnos lo que debemos hacer—agregó Jardel.